



中国特色社会主义经济建设协同创新中心
Collaborative Innovation Center for China Economy

南开大学

南京大学

中国人民大学

中国社会科学院

国家统计局

工作简报

2018年第66期总第381期

中心办公室

2018年10月21日

中心学术委员会主任李扬参加标普“2018年中国信用观察年度研讨会”

10月17日，中心学术委员会主任、中国社会科学院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬在标普“2018年中国信用观察年度研讨会”上表示，对于目前经济形势，应当注意消费、就业、房地产等指标。货币政策方面，释放流动性仍有很大空间，央行“心里有底”。

“我国正转向以消费为主的经济发展方式，目前制约国内消费增长的主要因素是收入分配问题。要想让消费能够有积极的作用，就必须增加个人收入。”李扬表示，要提高劳动收入、压缩资本收入，压缩政府的生产税收。

李扬认为，对外方面，中国的顺差正在逐渐收窄，可能影响货币供应。我国现在面临“货币供应内生性紧缩”，货币供应是多主体共同作用的结果。所谓内生性紧缩，就是现在除了央行外，其他商业银行、金融市场、非金融企业和居民都不积极，说明微观主体对于经济的感觉不好。

李扬指出，“央行很清楚地把握了当前局面的一些特征，而且非常坚决地采取了一些措施。”，央行政策“武器库”里有两个武器，一是外汇储备，一是法定存款准备金率。从法定存款准备金率来看，有极大的空间可以在不触动其他条件的情况下来释放流动性。此外，我国还有几万亿元的外汇储备。所以，从货币政策角度来说，央行采取第四次降准之后，心里面应当“有点底”了。

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011计划”领导小组办公室、
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，
中心各团队首席专家、研究人员

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2018年10月21日印发